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Die Umfrage wurde zwischen dem 25 Januar und dem 7. Februar 2022 durchgeführt. Alle 
Mitglieder der DWGR wurden per Mail zur Teilnahme an der Umfrage eingeladen. 488 Betriebe 
haben an der Umfrage teilgenommen. Jede Frage wurde im Durchschnitt von rund 400 
Teilnehmenden beantwortet. Die Teilnehmenden kommen aus allen Regionen des Kantons 
sowie aus den verschiedenen Branchen. Grundsätzlich ist eine gute Repräsentativität der 
Bündner Wirtschaft gegeben, ausser in der Region Moesa und Bernina. Bei der Auswertung 
fand keine Gewichtung gemäss der regionalen Herkunft, der Betriebsgrösse oder der Branche 
statt.  
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1 Wirtschaftliche Lage 
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2 Politik 
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Anstellung von ausländischen 
Staatsangehörigen 
(Arbeitsbewilligungen etc.) 15% 60 22% 87 32% 124 17% 66 14% 53
Erschliessung (Strassen und ÖV) 12% 46 30% 116 45% 176 10% 39 3% 11
Vorgaben Arbeitsbedingungen 
(Arbeitszeit, Arbeitsschutz, Vorgaben 
Lohn ) 18% 71 28% 111 33% 128 15% 59 6% 22
Senkung von Steuern und Gebühren 21% 80 34% 132 35% 136 5% 21 5% 19
Digitale Infrastruktur (Breitband, 
Mobilfunk etc.) 23% 90 36% 139 30% 117 8% 30 4% 15
Vereinbarkeit von Familie und Beruf 24% 94 36% 139 30% 119 6% 23 4% 16
Behördliche Auflagen im Bereich 
Umweltschutz (Naturschutz, 
Energieverbrauch etc.) 23% 90 37% 145 25% 97 10% 37 5% 20
Berufliche Aus- und Weiterbildung 21% 80 40% 156 32% 126 4% 16 3% 12
Raumplanung und Baubewilligungen 25% 98 36% 142 26% 101 6% 23 7% 26
Allgemeiner Regulierungsabbau 
(staatliche Regelungen und 
Bestimmungen) 28% 111 35% 138 19% 75 5% 19 12% 48
Abbau Bürokratie (Formulare, Prozess 
in der Verwaltung etc.) 52% 202 33% 128 10% 39 2% 7 4% 15
Fachkräftemangel (Attraktiver Wohn- 
und Arbeitsort) 50% 195 35% 137 11% 42 1% 5 3% 12

gross eher gross eher klein klein
Keine 

Antwort
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3 Arbeitskräftemangel 

 

Unterteilung nach Betriebsgrösse 

 



 

7 

 

 

 

Unterteilung nach Branchen 

 

 

Unterteilung nach Regionen (Region Bernina und Moesa keine aussagekräftigen Zahlen 
vorhanden) 
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